
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Βρυξέλλες, 13 Φεβρουαρίου 2026 

ΠΡΟΣ: 
Κα. Σοφία Ζαχαράκη 
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού της Ελληνικής Δημοκρατίας  
Οδός Ανδρέα Παπανδρέου 37, 15180, Μαρούσι, Ελλάδα 

 
Κοινοποίηση 
κ. Θεόδωρο Τσούχλο, Πρόεδρο, Ελληνική Ομοσπονδία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης-ΟΛΜΕ  
κ. Σπύρο Μαρίνη, Πρόεδρο, Ελληνική Ομοσπονδία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης-ΔΟΕ 

 
Θέμα: Υποστήριξη των Οργανώσεων Εκπαιδευτικών της Ελλάδας (ΟΛΜΕ, ΔΟΕ) για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των 
εκπαιδευτικών και της ποιοτικής δημόσιας εκπαίδευσης 

 
Αγαπητή κα Υπουργέ Ζαχαράκη, 

 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Συνδικάτων Εκπαίδευσης (ETUCE), που εκπροσωπεί 127 συνδικάτα εκπαίδευσης και περισσότερα από 4,9 

εκατομμύρια εκπαιδευτικούς και προσωπικό εκπαίδευσης σε όλη την Ευρώπη, εκφράζει την πλήρη και αταλάντευτη υποστήριξή 

της προς τις Ελληνικές Ομοσπονδίες Εκπαιδευτικών (ΟΛΜΕ και ΔΟΕ) και τα μέλη τους ενόψει των ανησυχητικών προκλήσεων από 

την ελληνική κυβέρνηση. 

 
Η ETUCE εκφράζει τη βαθιά της ανησυχία για τον συνεχή αποκλεισμό των συνδικαλιστικών οργανώσεων των εκπαιδευτικών από 

τον ουσιαστικό διάλογο για την εκπαιδευτική πολιτική. Ο κοινωνικός διάλογος αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της δημοκρατικής 

διακυβέρνησης και είναι απαραίτητος για τη διασφάλιση μιας ποιοτικής, χωρίς αποκλεισμούς και ισότιμης δημόσιας εκπαίδευσης. Η 

άρνηση της ελληνικής κυβέρνησης να συνεργαστεί με την ΟΛΜΕ και τη ΔΟΕ με καλή πίστη συνιστά κατάφωρη παραβίαση της 

Σύμβασης με αριθ. 144 της Διεθνούς Ομοσπονδίας Εργασίας (ILO) για την τριμερή διαβούλευση και υπονομεύει τη δημοκρατική 

διαδικασία. 

 
Καταδικάζουμε επίσης έντονα τις νομικές ενέργειες που έχουν αναληφθεί κατά των ομοσπονδιών των εκπαιδευτικών, 

συμπεριλαμβανομένων των επανειλημμένων προσπαθειών να κηρυχθούν παράνομες οι απεργίες και των πειθαρχικών μέτρων που 

στοχεύουν τους εκπαιδευτικούς που συμμετέχουν σε νόμιμες συνδικαλιστικές δράσεις. Τα μέτρα αυτά συνιστούν σαφή παραβίαση 

των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων, όπως αυτά κατοχυρώνονται στις Συμβάσεις αριθ. 87 και 98 της Διεθνούς Ομοσπονδίας 

Εργασίας (ILO), καθώς και στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη. 
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Σελίδα2 της 3 

 

Η ETUCE εκφράζει τη βαθιά ανησυχία της για τη διακριτική μεταχείριση των συμβασιούχων εκπαιδευτικών, οι οποίοι 

εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν άνισες συνθήκες εργασίας παρά το γεγονός ότι εκτελούν τα ίδια καθήκοντα με το μόνιμο 

προσωπικό. Η ίση αμοιβή και οι ίσες συνθήκες εργασίας για ίση εργασία είναι θεμελιώδης αρχή δικαιοσύνης που πρέπει να 

τηρείται από όλες τις κυβερνήσεις. 

 
Είμαστε εξίσου ανήσυχοι από την άρνηση της κυβέρνησης να συμμετάσχει σε συλλογικές διαπραγματεύσεις για μια συλλογική 

σύμβαση εργασίας για τους εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι συλλογικές 

διαπραγματεύσεις είναι θεμελιώδες δικαίωμα όλων των εργαζομένων και είναι καθοριστικής σημασίας για τη διασφάλιση 

αξιοπρεπών συνθηκών εργασίας και επαγγελματικού σεβασμού. 

 
Οι αναφερόμενες οικονομικές δυσκολίες, ο αυξημένος φόρτος εργασίας και η χρόνια υποχρηματοδότηση των σχολείων έχουν 

οδηγήσει σε ανησυχητικά επίπεδα εξουθένωσης και παραίτησης των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα. Οι συνθήκες αυτές είναι 

απαράδεκτες και απειλούν τη βιωσιμότητα του εκπαιδευτικού επαγγέλματος και το δικαίωμα σε ποιοτική εκπαίδευση για όλους 

τους μαθητές. 

 
Η Ευρώπη αντιμετωπίζει πολλές προκλήσεις και ένας βασικός πυλώνας για την αντιμετώπισή τους είναι η δημόσια εκπαίδευση και 

το επάγγελμα του εκπαιδευτικού. Στην έκθεσή του για το μέλλον της Ευρώπης, ο Μάριο Ντράγκι επεσήμανε ότι ένα ισχυρό και 

ελκυστικό επάγγελμα του εκπαιδευτικού είναι θεμελιώδες για ένα δημοκρατικό και καινοτόμο ευρωπαϊκό μέλλον. Οι πολιτικές για 

την εκπαίδευση και τους εκπαιδευτικούς πρέπει να βασίζονται στις 59 συστάσεις της Επιτροπής Υψηλού Επιπέδου της UNESCO 

για το επάγγελμα του εκπαιδευτικού. Επίσης, η Συμφωνία του Σαντιάγο της UNESCO (Αύγουστος 2025) ορίζει ότι οι κυβερνήσεις 

πρέπει: 

 
«Να θεσπίσουν μόνιμους, χωρίς αποκλεισμούς και διαφανείς μηχανισμούς κοινωνικού διαλόγου μεταξύ των κυβερνήσεων και 

των δημοκρατικά εκλεγμένων εκπροσώπων των εκπαιδευτικών, συμπεριλαμβανομένων των συνδικαλιστικών οργανώσεων, 

προκειμένου να προωθηθεί μια πραγματικά συμμετοχική και εποικοδομητική διαδικασία λήψης αποφάσεων σε όλα τα στάδια 

της χάραξης και της εφαρμογής πολιτικών που έχουν αντίκτυπο στο επάγγελμα του εκπαιδευτικού και στην επίτευξη του Στόχου 

Βιώσιμης Ανάπτυξης 4 (SDG4)». 

 
Ελπίζουμε και αναμένουμε ότι η ελληνική κυβέρνηση θα σχεδιάσει τις πολιτικές για την εκπαίδευση και τους εκπαιδευτικούς με 

βάση αυτές τις θεμελιώδεις αρχές. Η ETUCE εκφράζει την αλληλεγγύη της προς τους εκπαιδευτικούς της Ελλάδας και καλεί την 

ελληνική κυβέρνηση να: 

 

• σταματήσει αμέσως όλες τις νομικές ενέργειες και τα πειθαρχικά μέτρα κατά των εκπαιδευτικών που ασκούν τα 

νόμιμα συνδικαλιστικά τους δικαιώματα. 

• σεβαστεί τον κοινωνικό διάλογο και την εποικοδομητική συνεργασία με την ΟΛΜΕ και τη ΔΟΕ. 

• τερματίσει τις διακρίσεις εις βάρος των συμβασιούχων εκπαιδευτικών και να διασφαλίσει ίσα δικαιώματα για όλους 
τους εκπαιδευτικούς. 

• ξεκινήσει ουσιαστικές συλλογικές διαπραγματεύσεις για τη σύναψη συλλογικής σύμβασης εργασίας για τους 

εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

• αυξήσει τους μισθούς των εκπαιδευτικών, ώστε να διασφαλιστεί δίκαιη και ανταγωνιστική αμοιβή που αντανακλά 

τον ουσιαστικό ρόλο των εκπαιδευτικών στην κοινωνία. 

• αυξήσει τη χρηματοδότηση της δημόσιας εκπαίδευσης σε σημαντικό βαθμό, ώστε να διασφαλιστεί ένα ποιοτικό μαθησιακό 
περιβάλλον για όλους. 



Σελίδα3 της 3 

 

Τα μέλη μας, η ΟΛΜΕ και η ΔΟΕ, είναι έτοιμα να οικοδομήσουν ένα ισχυρό δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα και ένα ελκυστικό 

εκπαιδευτικό επάγγελμα, ώστε να διασφαλιστεί η ποιοτική εκπαίδευση για όλους τους Έλληνες μαθητές. Η ETUCE είναι έτοιμη να 

υποστηρίξει την ΟΛΜΕ και τη ΔΟΕ στην προώθηση αυτών των ζητημάτων σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και να υπερασπιστεί 

τα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα. 

 
Είμαστε στη διάθεσή σας για να συζητήσουμε λεπτομερέστερα τα ζητήματα που μας απασχολούν και τις προτάσεις μας, μαζί με τα 

μέλη μας ΟΛΜΕ και ΔΟΕ, όποτε σας εξυπηρετεί. 

 
Με εκτίμηση 

 
Jelmer Evers John MacGabhann 

Ευρωπαϊκός Διευθυντής της ETUCE Πρόεδρος της ETUCE 


